

敌人不投降就叫他灭亡

——博爱县城第一次解放的攻城战

□吉怀儒

“博爱县城的解放，是抗日战争太行区军民开展大反攻后从日伪手中收复的第一座县城。新华社播发了这一喜讯，极大地鼓舞了全军斗志和全国人民夺取抗日战争全面胜利的决心。”

1945年8月，是世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利的时节。当年8月中旬，遵照毛泽东主席、朱德总司令关于“八路军、新四军及其他人民军队，应在一切可能条件下，对于一切不愿投降的侵略者及其走狗实行广泛的进攻”的指示精神，太行军区第八军分区2团、沁河独立团（即沁河2支队、45团前身部队）和沁博县独立营奉命解放博爱县城。

1945年8月初，中共博爱（路南）县委、县抗日民主政府领导辖区人民经过如火如荼的游击战争，扫清了日伪在乡村的据点，迫使日伪军龟缩到博爱县城内（柏山火车站除外）。日军第117师团390大队的一个中队40人集中在县城东部特大炮楼区，伪河南保安第1师83团驻县城西部，伪清化保安联队、伪清化警察所驻县城中部，共2000余人，在城内四面设防，分点扼守。

博爱县城城高墙厚，异常坚固。为防八路军攻城，日伪军又将护城河挖深加宽，河内遍插竹签，城墙上日夜有巡逻。四座城门严查行人，各街道路口布有暗堡和岗哨。敌伪武器装备优良，地理位置上又和焦作、沁阳形成犄角之势，敌人自称“固若金汤”。总之，从敌伪的兵力与城防设施看，博爱县城易守难攻。

8月上旬，太行军区第八军分区接到晋冀鲁豫军区“收复博爱城，继而向东挺进，解放焦作、修武、获嘉”的指示后，第八军分区司令员黄新友、政委刘毅、副政委宋之春命令第八军分区2团、沁河独立团和沁博县独立营迅速攻取博爱县城。

8月7日，第八军分区2团长陶国清、政委王立方、参谋长铁夫等率部从山西陵川出发，急行军4天，到达博爱县城北太行山脚下的上庄、花园一带，与活动在此的沁河独立团、沁博县独立营会合。

8月13日，陶国清和王立方带领该团营级以上干部，与沁河独立团团

长程英林、政委王亚朴，沁博独立营的首长，兵分四路到前沿阵地勘察后，现场制订出作战方案：第八军分区2团1营从城东北角主攻，3营从城东南角助攻；沁河独立团从城西北角突破；沁博县独立营从西南角突破。攻城部队的口号是：“敌人不投降，就叫他灭亡！”

次日晚，参战部队进入阵地，攻城指挥部临时设在博爱东关的一座民房内。

攻城战斗分四个阶段进行：

第一阶段：迅速登城，分割敌伪。

8月14日晚10时，在攻城指挥部统一号令下，各参战部队同时打响攻城战斗。第八军分区2团1营3连的指战员仅用5分钟就登上城墙，迅速消灭城墙上的敌人，顺城墙向南向西猛烈进攻，很快攻到东门和北门城楼，随后打开了东城门和北城门。紧接着，他们向中心城区进攻，占领有利地形，把日军和伪军隔开。沁河独立团从西北角突破攻入城内，与2团1营会合夹击敌人。沁博县独立营从城西南角突破，攻入城内打开了西城门。2团3营在城东南角攻城受挫，8连连长牺牲，之后全体指战员英勇战斗，最终攻下并打开了南城门，打通了城内南北街道，与2团1营在北大街的部队取得联系。

后半夜，攻城部队全部攻入城区，指挥部也由东关迁入北门里的火神庙。根据战斗形势的发展，指挥部集合2团1营全部和3营主力到火神庙，陶国清火线动员，要求迅速包围城内西部的伪军。同时命令：2团3营9连和沁河独立团主力迅速包围城内东部的日军，并构筑好工事，阻击日军向城西伪军的增援，保证战斗的胜利。在攻城指挥部的统一指挥下，沁河独立团一部由北往南向伪军进攻，保障2团1营右翼的安全，同时堵截伪军向北逃跑的路；沁博县独立营的主力除控制西城门、阻击伪军向西逃跑外，负责阻击沁阳方向的来援之敌，另派出小股部队在城内由西向东进攻伪军；2团3营一部控制南城门，阻击南逃之敌，并向城西伪军进攻，保障1营左翼的安全。至此，完成分割日伪、包剿伪军的战斗部署。

第二阶段：击退日军，围歼伪军。

15日拂晓，陶国清带领2团特务连、炮兵连、工兵连，配合2团1营和3营主力，向城西河南保安第1师83团发起猛烈进攻。战斗至15日9时许，将伪军全部压制在其团部驻地。敌伪面对败局，企图垂死挣扎，利用碉堡群和优势火力顽守拒降。正当攻城部队紧缩包围圈、再次发动猛攻时，城东的日军突然以重炮火力增援城西伪军，且已冲破我阻击线到达十字大街。陶国清当机立断，指挥特务连、工兵连向日军猛烈反击，2团3营一部闻讯也从南大街策应过来。战斗非常激烈，2团工兵连连长徐远斌、特务连侦察排长和几位战士牺牲。经过十几分钟的激战，击退了增援的日军，并收复和巩固了阻击日军的工事。接着，攻城部队再次发起围歼伪军的总攻击，10时许，歼灭河南保安第1师83团1000多人，活捉少将团长张国垣。

第三阶段：炸毁敌堡，全歼日军。

15日下午，攻城指挥部组织以2团3营为主攻、沁河独立团助攻的围歼城东日军的战斗打响了。下午3时许，部队攻至日军驻地，形成包围之势，歼敌在望。这时，侦察员报告：驻沁阳的日军前来增援。为消灭来援和被围之敌，夺取更大的胜利，指挥部重新调整战斗部署。

16日，沁阳来援日军似有不祥预感，行至半路匆匆返回。

17日，2团主力攻入城内，攻城指挥部在火神庙部署围歼日军任务：即以2团3营为主，由特务连、工兵连、炮兵连密切配合，全力歼灭被围之敌。

17日下午3时，2团3营在营长李钟玄、教导员田耕的带领下，向日军发起猛烈攻击。7连由西向东，8连由北向南，9连由南向北（东边是开阔地），三面合击，步步紧逼，渐渐缩小包围圈。日军因三面受击，顾此失彼，于傍晚时分放弃北边的住宅区，数次向东突围，都被2团的炮火打了回去。此时，日军预感末日来临，全部撤出住宅区，集中在大炮楼和地堡里负隅顽抗。陶国清到3营前沿阵地指挥，经过实地观察，他命令3营主力从西、南两面用爆破加火攻的方法，强攻敌堡。顿时，炮火连天、硝烟弥漫，日军的大炮楼燃起大火。日军见炮楼失火惊慌失措，纷纷撤出炮楼慌忙逃窜，在向东突围时遭到2团埋伏在此的9连、特务连的炮火轰击和3营主力的侧击，日军遭毁灭性打击，大部被歼灭在阵地前沿，10人被俘。

第四阶段：挥师柏山，歼灭车站守敌。

18日凌晨，以2团1营为主，配合原工兵连，奔袭柏山火车站，聚歼驻守该处日军1个分队40余人、伪军1个中队100余人。日伪军装备精良、工事坚固，战斗一开始就打得很激烈，日伪军依托坚固工事，拒不投降。经过两个小时激战，攻破日伪军的碉堡、工事，俘虏日军20余人、伪军数10人，其余日伪军全被歼灭。至此，第一次解放博爱县城的战斗全部结束。

此次作战，共歼灭日军1个中队，击毙日军中队长千岛以下83人，俘虏日军35人。俘虏伪军少将团长张国垣和伪清化保安联队第2大队队长冯国保等以下683人（伪清化保安联队副队长孙万全，在攻城开始时逃匿沁阳李端章处，沁阳城解放后被捕获）。缴获迫击炮3门、重机枪7挺、轻机枪16挺、掷弹筒6个、步枪1146支、手枪56支、各种子弹1.2万多发、汽车2辆、电台2部、电话机57部，以及其他军用物资。

三

博爱县城的解放，是抗日战争时期太行区军民开展大反攻后从日伪手中收复的第一座县城。新华社随后播发了胜利喜讯，极大地鼓舞了全军斗志和全国人民夺取抗日战争全面胜利的决心。解放博爱县城的攻坚战，创造了我军历史上一个团在一次战斗中打死、生俘日军最多的战例，第八军分区第2团荣立集体一等功，该团1营3连荣获“战斗模范连”称号，受到太行军区的通令嘉奖。